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2.3.2.3 Zerlegen einer Kraft in zwei Richtungen
Beispiel

geg.: Fund die Richtungen ( Winkel ) der Krafte F; und F,
F =100 kN

60° \

2/

ges.: F; und F, als Aquivalenzkrfte

Losung: Richtungssinn ( Pfeilspitzen) von F4 und F
frei gewahlt ( vor Beginn der Berechnung )
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frei F1 ;
gewahlt i

Fyy = F4 cos 45’
Fix=Fy: 071

yi F1y= F1 sin 45’ = F1 «0,71

0

F2x = F2 cos 60
F2X — F2 : 0,5

H(:]
gewahlt F

Aquivalenzbedingungen
—)

rg At Py Pay

P s Py < Py

F2y = F2 sin 60’ = F2 + 0,866

Ersetzen der Komponenten
F1X,F1y,F2x und F2y durch

die Krafte F1 und F2

86,6='F1 *0,71 " F2*0,5 } F1 ='51,7

50 = F;:0,71 - F,-0,866

F2=-100
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2.3.3 Herstellen des Gleichgewichtes

geg.: Fy und F, im Lageplan (Bauzeichnung )

ges.. GroBe, Richtung und Richtungssinn einer Kraft F,
die der gegebenen Kraftegruppe F4 und F, das
Gleichgewicht halt.

AY
Fo

| t: g
ot
Fox | 2

y

frei gewahlt
a. GroBe von F: Gleichgewichtsbedingungen

2K, =0 ---> Py + Py - Po, 28 —5 Fus...
‘ZK)’:O m—— Fy + F1y + F2y =0 ==> Fy=...
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Kennzeichen einer Gleichgewichisbedingung:

Samtliche GréBen, die bekannten und die unbekannten,
stehen auf einer Seite der Gleichung. Auf der anderen
Seite steht nur die Null !

folgt: F=\[F2 + ’

Mit bekanntem Fx und F

y

b. Richtung und Richtungssinn von F
Fy und Fy mit tatsachlichem Richtungssinn aufzeichnen,
z.b., wenn Fy negativund F, positiv berechnet wurden:
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Beispiel
geg.: F4,Fy und deren Winkel

ges.: Gleichgewichtskraft F und deren Winkel
“ Y «
1001666  F4=100kN

{atséachliche
Lagevon F
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Gleichgewichtsbedingungen
ZKX=0 -—=> FX + 100 -50 =0 -> FX=-50

1E Ky=0 > Fy - 100 - 86,6 =0 ---> F, =186,6

F = V5024 18662 = 193
Tatsachliche Richtungen von F, und F

o 186,6
tahna = —— =3,732
50

a=T75

¥

y auftragen

Losung unbedingt in die
ng

Autgabenstellung eintragen !
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3 %m k ﬁe? starren Scheibe (ebenes allgemeines Kraftsystem )
Definition der starren Scheibe

Es gelten die gleichen Bedingungen wie fiir die punkt-
formige Scheibe, aber die Krafte brauchen sich nicht
in einem Punkt zu schneiden.
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3.2.1 Moment einer Kraft
7 Moment = Kraft+ Abstand ( Hebelarm)
T | Mn
L

M, =F+a
y a = Lot ( senkrechter Abstand ) vom
Y Drehpunkt "n" auf die Wirkungslinie
n der Kraft F. Die Lage des Angriffs-
M S punktes der Kraft auf der Wirkungs-
X "o Wirkungs- linie spielt keine Rolle. Der senkrechte
=18 linie von F ~ Abstand a heiBt Hebelarm.

M

Darstellung des Momentes:
Drehpfeil oder Doppelpfeil

Zuordnung Drehpfeil zum Doppelpfeil:

Blickt man in Richtung des Doppelpfeiles, J M

dann dreht das zugehérige Moment im '\
Uhrzeigersinn um die Achse des

Doppelpfeiles ( Rechte-Hand-Regel ). Rechte-Hand-Regel
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eispiel
ges.: My, My, M., My, M,

frei gewahlt
15:2-12+3=-6
-12+3=-36
-15+2-12:3=-66
15:2=30
0
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n = beliebiger Punkt
(F,F) = Kraftepaar = zwei
gleich groBe Krafte,
entgegengesetzt
gerichtet, mit
paralleler Wirkungslinie

@ My=F(a+x)-F-x=F-a

a. Das Moment eines Kraftepaares hat bezogen auf einen
beliebigen Drehpunkt "n" immer den gleichen Wert
F:a,d.h.der Abstand x bis zum Drehpunkt spielt keine Rolle.

b. Das Moment eines Kraftepaares ist ein freies Moment,
da es unabhangig (frei) vom Abstand x ist.

c. Ein Kréftepaar kann somit gleichwertig ( aquivalent)
durch ein freies Moment dargestellt werden.
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geg.:freies Moment
ges.: aquivalente Kraftepaare

n= lZm?

10 kN

20 kNm
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3.2.3 Versetzungsmoment (Versatzmoment)

Eine Kraft kann von ihrer Wirkungslinie auf eine dazu
parallele Wirkungslinie verschoben ( versetzt) werden.

Dabei entsteht ein zusétzliches Versetzungsmoment
( Versatzmoment ).
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uBgrmittig angreifende Kraft
an einer Hallenstiitze aus Stahlbeton M=20-0,3 =6 kNm

F =20 kN F=20kN

(L

KRAFTSYSTEME



